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ENCUENTRO CON EL SEÑOR EMBAJADOR DE COLOMBIA EN 

WASHINGTON 

 

El día martes 04 de octubre de 2022, se reunieron de forma presencial los Honorables 

Senadores y Representantes a la Cámara, integrantes de la Comisión Legal para la 

Protección de los Derechos de las Comunidades Negras o Población Afrocolombiana 

del Congreso de la República, para llevar a cabo el encuentro con el señor embajador 

de Colombia en Washington, doctor LUIS GILBERTO MURILLO URRUTIA. 

Hace uso de la palabra el doctor JORGE LUIS UTRIA PINO, Coordinador 

Comisión Legal Afrocolombiana de Congreso de la República: Bueno, muy 

buenos días para todos, queremos expresar una cordial bienvenida a los asistentes, a 

los Honorables Congresistas miembros de la Comisión Legal Afrocolombiana del 

Congreso de la República, a nuestra mesa directiva y por supuesto agradecer la 

presencia en este recinto del señor embajador de nuestro país Colombia ante los 

Estados Unidos, el doctor Luis Gilberto Murillo, bienvenido señor embajador a esta 

Comisión que es su Comisión, que es su bancada Afrocolombiana del Congreso de la 

República y le reiteramos el agradecimiento por haber aceptado esta invitación a este 

encuentro fraterno con su bancada Afrocolombiana; de la misma manera queremos 

agradecer a los colombianos que a esta hora se conectan a través del canal YouTube 

y siguen esta transmisión en vivo de este encuentro que la Comisión Afrocolombiana 

va a empezar a sostener con el señor embajador de Colombia ante los Estados Unidos 

Luis Gilberto Murillo. 

Señora presidenta Astrid Sánchez de Occa, puede proceder. 

Hace uso de la palabra la Honorable Representante ASTRID SÁNCHEZ 

MONTES DE OCCA, presidenta Comisión Legal Afrocolombiana de Congreso 

de la República: Muy buenos días a todos, un saludo especial a nuestro embajador 

en Estados Unidos, Luis Gilberto Murillo, a su equipo de trabajo, bienvenidas, a todos 

los presentes mis compañeros Senadores y Representantes, a los de la UTL, a los 

señores de prensa y de protocolo. 
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Para nosotros es un honor tenerlo acá en el, en este centro de la democracia, orgullosos 

nos sentimos de que usted nos esté representando en los Estados Unidos como nuestro 

embajador, y me perdonan la frase pero el hecho de ser negro, el hecho de ser del 

departamento del Chocó, se me hincha el corazón de saber que nos está representando 

un buen hombre, un hombre inteligente, un hombre con mucha experiencia, y se que 

lo va a hacer bien y los va a seguir haciendo en todas las, los espacios que la vida y 

su profesión lo han permitido, a mis compañeros gracias también por estar aquí, saben 

la importancia que es que el señor embajador esté con nosotros y sea un aliado más a 

esta Comisión, señor embajador la Comisión está compuesta por treinta y un 

miembros de diferentes partes del país, cuatro Senadores y el resto son 

Representantes, y la Comisión está como Comisión legal a partir del 2017 porque 

antes se manejaba como bancada parlamentaria de afros, usted tiene conocimientos 

de la influencia o la incidencia que ha tenido el black caucus cuando existía como 

bancada lo que se pudo lograr a través de ese black caucus de los congresistas de 

Estados Unidos. 

Nosotros hemos propuesto una pequeña agenda y lo más importante, lo central es las 

relaciones que nosotros podamos tener con el black caucus y lo que usted también 

desde su ejercicio como tal pueda ayudar a desarrollar el tema de la Comisión.  

La Comisión de verdad que necesita mucho de estas alianzas y hacer unas estrategias 

de tal forma que nuestro territorio y nuestra gente puedan sentir la presencia de la 

Comisión, tenemos también la fortuna de que cada uno de estos miembros hacen parte 

de unas Comisiones Institucionales que refuerzan la labor que podemos hacer como, 

como Comisión Legal Afro, y si usted mira ahora que ellos se presenten, tenemos esa 

presencia en Colombia y que cada uno de esos territorios necesitan de nosotros, 

necesitan de esas alianzas, porqué, porque nosotros podemos hablar en nuestros 

territorios de violencia, podemos hablar de nuestras necesidades básicas insatisfechas, 

podemos hablar de, de falta de energía, falta digamos de educación, falta de salud, y 

que nosotros de verdad estamos muy prestos de que nuestra gente sepa que acá tienen 

unos voceros, porque los Representantes y Senadores son los voceros de, de ese 

territorio que tanto necesita. 
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No quiero extenderme porque quiero que mis compañeros puedan presentarse, puedan 

disfrutar de esta compañía suya y de estas palabras que usted les puede, estas palabras 

de esperanza que usted les puede presentar y que estamos prestos a trabajar 

arduamente para que las cosas nos salgan de la mejor manera. Una de las estrategias 

o una de las, de las situaciones que nosotros queremos es que usted nos ayude con el 

black caucus, nosotros hemos hecho también con compañía suya o digamos con 

asesoría una carta a la presidenta del black caucus, Joyce Beatty, para que ella pueda 

venir a Colombia o para que una comisión de esta bancada pueda también estar en 

Estados Unidos y nosotros poder compartir esas experiencias positivas que podemos 

tener para redundar como les digo en el beneficio de nuestra, nuestra bancada; yo soy 

un enlace más, soy una digamos, una directora, pero para entrelazar todos lo que 

ustedes necesiten porque ustedes son los protagonistas de esta Comisión, muchas 

gracias. 

Hace uso de la palabra el doctor JORGE LUIS UTRIA PINO, Coordinador 

Comisión Legal Afrocolombiana de Congreso de la República: Bueno, con el 

orden del día que se ha establecido, a continuación, tiene el uso de la palabra la señora 

vicepresidenta de la Comisión, la Representante Elizabeth Jay-Pang Díaz. 

Hace uso de la palabra la Honorable Representante ELIZABETH JAY- PANG 

DÍAZ: Bueno, buenos días para todos, primero quiero darle gracias a Dios por esta 

importante reunión, para esta Comisión, estamos con el embajador a quien le damos 

la bienvenida, doctor embajador, doctor Luis, de verdad que para nosotros es un honor 

tenerlo acá como bancada Afro, quiero extenderle un saludo especial de toda mi 

comunidad raizal desde archipiélago de San Andrés, Providencia y Santa Catalina, 

como dijo nuestra presidente, realmente esta Comisión lo que busca es estrategias y 

unión con varias personas que puedan ayudar a sacar adelante varios temas que nos 

atañen en estos momentos y es seguir capacitando a nuestra gente, nosotros hemos 

tenido desde el archipiélago muy buena relación con la Furbished por ejemplo, hemos 

tenido ya hasta doctores y necesitamos seguir trabajando para que nuestros hombres 

y mujeres del archipiélago de San Andrés y toda la región de Colombia, todas las 

regiones, como digo yo, las regiones profundas y distantes como el Chocó, San 

Andrés, como Guainía, como Caquetá, como Leticia, que necesitamos de esa ayuda, 

de esa relación, además tenemos unos departamentos que hemos sufrido por la 
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violencia, narcotráfico, microtráfico, y ahora hasta, también por la, por la, por todo el 

tema de emigración, ya están tomando un corredor hacia por el archipiélago para 

llegar a ese sueño que mucha gentes busca en busca de trabajo, entonces realmente 

hay muchas cosas que nos une y si con usted allá podemos hacer unión para que 

podamos seguir desarrollando, hay muchísimos temas, del medio ambiente, temas de 

energía, temas de educación vuelvo y repito, temas del deporte porque tenemos mucha 

capacidad. Estos departamentos de la Comisión Afro tenemos mucha capacidad para 

el deporte. Nosotros desde San Andrés tenemos, estamos ya en las grandes ligas de 

beisbol, de basquetbol, tenemos un cartagenero en la liga de basquetbol, necesitamos 

impulsar muchísimos más, la música que también es otro tema que nosotros nos 

representa y que necesitamos el arte, la cultura. Yo visiono ese sueño que tiene nuestro 

presidente Petro de poder hacer un cordón, una unión de todos, de todos los países 

Afro que tienen iden, se identifican con nuestro pueblo afro. Estamos trabajando 

precisamente con Mérida Marrow de Panamá, esa, esa alianza para poder hacer un 

gran evento, posiblemente en Nicaragua donde nosotros podamos tener una visión de 

ese hermanamiento que debe tener en cultura y comercio de todos estos países que 

nos identifica a nuestra etnia, entonces de verdad que yo se que usted va a jugar un 

papel muy importante en todas esas visiones que tiene nuestro presidente de volver a 

posicionar el archipiélago de San Andrés como uno de los pocos de punta de lanza de 

Colombia hacia el caribe occidental, y estamos dispuestas a trabajar en lo que usted 

considere importante para poder alcanzar este sueño que no solamente lo tiene el señor 

presidente sino que lo hemos soñado nosotros los raizales desde hace mucho tiempo 

y que se que de la mano de usted que entiende muy bien nuestro departamento y esa 

unión que a veces la gente se ríe cuando yo hablo del Chocó y Astrid sabe que yo 

pulso mucho lo que es Leticia y Chocó porque somos países, somo departamentos que 

vivimos muchas situaciones con similitud, entonces yo pienso que eso que usted 

empezó a hacer, de hacer un plan estratégico, un ordenamiento territorial entre San 

Andrés y el Chocó, vamos a revisarlo señor embajador a ver que podemos lograr y 

con usted de la mano pues podemos de pronto llegar también a concluir ese sueño que 

una vez usted lo tuvo con el pueblo raizal, entonces de verdad nuevamente bienvenido 

y que el Señor lo siga bendiciendo y llenando de toda su gracia para que usted siga 

proyectando nuestra etnia desde Estados Unidos. 
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Hace uso de la palabra el doctor JORGE LUIS UTRIA PINO, Coordinador 

Comisión Legal Afrocolombiana de Congreso de la República: Muchas gracias 

señora vicepresidenta. Vamos a conceder señor embajador el uso de la palabra a cada 

uno de los miembros de la Comisión Legal que hacen presencia en esta mañana, nos 

acompañan en este recinto para que usted los conozca señora embajador y sepa que 

hay mucha gente joven, nueva, algunos ya usted los conoce, pero hay mucha, es una 

gente que tiene muchas ganas de trabajar y de impulsar el tema de nuestra bancada 

afro en este Congreso de la República, entonces señora presidente, no se si 

empezamos por la derecha o la izquierda, usted me dirá. Bueno, va a hacer una 

presentación por efectos de la agenda el señor embajador muy rápida, se le agradece 

a los Honorables Congresistas el uso racional del tiempo en la presentación, repito, 

entonces empezamos por la derecha con la Representante Karina Bocanegra. 

Hace uso de la palabra la Honorable Representante MONICA KARINA 

BOCANEGRA PANTOJA: Muy buenos días para todos, muy buenos días señor 

embajador, mi nombre es Karina Bocanegra, soy del departamento del Amazonas, del 

partido liberal, pues muy contenta de estar aquí en esta Comisión Afro como lo decían 

mis compañeras, en el Amazonas también hay comunidades negras, también necesitan 

muchas ayudas como el tema del deporte, hay deportistas en la parte de boxeo, en la 

parte del básquet, entonces muy contenta de estar aquí, que mi Dios me lo bendiga, 

que de verdad le de mucha sabiduría que necesitamos de usted. Muchísimas gracias. 

Hace uso de la palabra la Honorable Representante GILMA DÍAZ ARIAS: Para 

que nos alcance a todos Senador, embajador. 

Bueno, muy buenos días para todos, para la mesa principal un saludo muy especial y 

por supuesto para todos los compañeros que hacen presencia hoy aquí y demás amigos 

que nos acompañan. Señor embajador, mi nombre es Gilma Díaz, soy del 

departamento del Caquetá y por supuesto que sé que usted muy bien conoce ese 

departamento cuando estuvo de ministro también allá nos acompañó siendo mi esposo 

gobernador y bueno pues, usted conoce ya mas o menos la problemática que también 

tiene el departamento del Caquetá.  

El Caquetá tiene veinte asociaciones de afro del cual son mas o menos doce mil 

habitantes que tiene el departamento, entonces por eso estoy en esta Comisión, creo 
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que es bastante importante y fuera de eso que tengan una representación en el 

Congreso de la República, nosotros somos partido liberal y hay partido conservador 

también, pero pues, solo yo estoy aquí representando toda la gente afro de nuestro 

departamento, decirle a usted que aquí hay una amiga más para contribuir y hacer 

trabajo por todo Colombia y por todo el país. De verdad mil, mil gracias señor 

embajador, Dios me lo bendiga y pues listos a trabajar, mil gracias. 

Hace uso de la palabra el doctor JORGE LUIS UTRIA PINO, Coordinador 

Comisión Legal Afrocolombiana de Congreso de la República: Continúa el 

Representante Miguel Polo Polo. 

Hace uso de la palabra el Honorable Representante MIGUEL POLO POLO: 

Buenos días para los Congresistas presentes, para los miembros de la UTL, muy 

buenos días embajador. Mi nombre es Miguel Polo Polo, soy Representante de la curul 

por los negros en Colombia, los afrodescendientes, los palenqueros y los raizales, 

quiero que sepa que cuenta conmigo para trabajar en cualquier aspecto que se necesite 

con respecto a los temas afro, hoy usted está siendo embajador para mi del mejor país 

del mundo, los Estados Unidos, el país que ha luchado por la libertad mundial y que 

le ha aportado mucho al crecimiento de los países latinoamericanos aunque muchos 

aquí no estén de acuerdo. Espero seguir, que usted desde allá, desde la embajada 

afiance aún más esos lazos entre Colombia y los Estados Unidos, porque es una 

relación histórica, es un país que siempre nos ha apoyado en muchos temas de política 

antidrogas y en otros aspectos y esperamos que pueda desarrollar un papel muy 

importante para que mas negros de Colombia puedan tener la oportunidad de visitar 

que para mi es el mejor país del mundo. Muchas gracias. 

Hace uso de la palabra el doctor JORGE LUIS UTRIA PINO, Coordinador 

Comisión Legal Afrocolombiana de Congreso de la República: El senador Paulino 

Riascos Riascos, presidente de la Comisión IV del Senado. 

Hace uso de la palabra el Honorable Senador PAULINO RIASCOS RIASCOS: 

Hermano embajador, muy buenos días, buenos días para todos. Bueno Polo Polo, en 

concordancia con el país más importante del mundo yo quiero decirle al señor 

embajador con todo respeto yo no soy amigo de la frontera, yo soy amigo de la 

seguridad, pero no comparto con las fronteras, ni en mi país ni en ninguna parte del 
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mundo. Respeto a los Estados Unidos por la soberanía que ejerce en otros lugares del 

país, pero mi petición en este día con todo respeto es que los colombianos con los 

beneficios que recibe Estados Unidos de nosotros y nosotros en ese inter 

relacionamiento, petición clara de mi parte para los Estados Unidos es que los 

colombianos ya no deberíamos tener limitaciones para entrar a su país así como 

entramos ellos al de nosotros, creería yo que deberíamos tener entrada libre los 

colombianos a Estados Unidos, con eso cierro mi saludo, gracias. 

Hace uso de la palabra el doctor JORGE LUIS UTRIA PINO, Coordinador 

Comisión Legal Afrocolombiana de Congreso de la República: El Representante 

Jorge Méndez. 

Hace uso de la palabra el Honorable Representante JORGE MÉNDEZ 

HERNÁNDEZ: Señor embajador, buenos días, buenos días a todos los compañeros. 

Mi nombre es Jorge Méndez, como miembro del partido cambio radical, soy fiel 

testigo de su capacidad, de su liderazgo y su compromiso con alcanzar las metas ya 

que nos representó usted a nosotros como ministro, ya que nos representó usted a 

nosotros como ministro del medio ambiente en el pasado. Usted hoy representa señor 

embajador realmente a todos los negros de Colombia, y esperamos que ese, esa 

dignidad que tiene permita precisamente alcanzar nuevas metas, que permita una 

reivindicación de los negros en nuestro país. Hace poco tuve la oportunidad de 

conocer el museo de historia afroamericana en Washington, un lugar realmente 

maravilloso y es testigo uno de las luchas que se han podido dar para esa 

reivindicación que todas las acciones que usted pueda adelantar desde allá para poder 

ayudar a los negros que están ubicados en todos los rincones de este país que necesitan 

realmente ese, esas acciones afirmativas de reivindicación sean bienvenidas, entonces 

cuente con todo nuestro apoyo desde la Comisión I, desde partido cambio radical, en 

nombre de, como vocero del partido y en nombre de algunos de mis colegas que están 

aquí presentes para que podamos llevar adelante esas acciones de reivindicación. 

Muchos éxitos. 

Hace uso de la palabra el doctor JORGE LUIS UTRIA PINO, Coordinador 

Comisión Legal Afrocolombiana de Congreso de la República: La Representante 
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Karen Juliana López, si queremos recordar que esta transmisión puede ser seguida a 

través del canal de You Tube, del canal del Congreso de la República. 

Hace uso de palabra la Honorable Representante KAREN JULIANA LÓPEZ 

SALAZAR: Buenos días para todos, los aquí presentes, a la mesa directiva y al 

embajador Luis Gilberto, nuevamente que alegría volverlo a ver. Representante de 

Urabá Karen López, tuvimos la oportunidad de compartir en mi territorio, estar con 

la bancada de paz y con todos los líderes de la región, decirle que la comunidad afro 

tiene la esperanza en nosotros, y es trabajar por ello, luchar por ellos y se que tiene 

una fiel Congresista para trabajar de la mano, para tejer los lazos y poder brindarle a 

todas las comunidades lo que realmente esperan de nosotros, trabajar de la mano y 

cambiar el país realmente para bien. Bienvenido, muchísimas gracias. 

Hace uso de la palabra el doctor JORGE LUIS UTRIA PINO, Coordinador 

Comisión Legal Afrocolombiana de Congreso de la República JORGE LUIS 

UTRIA PINO: El Representante Joany Carlos Alberto Palacios Mosquera 

Hace uso de la palabra el Honorable Representante CARLOS ALBERTO 

PALACIOS MOSQUERA: Muy buenos días señor embajador, a la mesa directiva, 

a todos los compañeros presentes, a los miembros de la UTL. La verdad, agradecido 

que hoy esté usted en este espacio, orgulloso que hoy un chocoano esté hoy 

representándonos como embajador en los Estados Unidos. 

Soy Joany Carlos Alberto Palacios, Representante por el partido liberal. Dr. Luis 

Gilberto, se de su capacidad de gestión y hoy nosotros desde esta bancada que es su 

bancada, creemos que debemos darle todo el apoyo y la verdad que con todo el trabajo 

que usted ha hecho como lo hizo en el ministerio cuando le tocó también enfrentar los 

temas de Chocó como gobernador y como plenipotenciario cuando se hicieron los 

acuerdos del paro por la salvación y la dignidad del departamento del Chocó, creemos 

que usted tiene esa capacidad de gestión, entonces esta bancada espera y augura de 

que usted siga con esa buena marcha que ha hecho en su función como funcionario 

público, y la verdad que todas las bendiciones y en esa representación se que vamos 

a estar todas esta bancada allí detrás de usted apoyándolo y estoy en la Comisión II 

para que también es su bancada, cualquier situación allí estaremos juntos para trabajar 

en beneficio de este país. 
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Hace uso de la palabra el doctor JORGE LUIS UTRIA PINO, Coordinador 

Comisión Legal Afrocolombiana de Congreso de la República: Continua el 

Representante a la Cámara Gerson Montaño Arizala 

Hace uso de la palabra el Honorable Representante GERSON LISIMACO 

MONTAÑO ARIZALA: Señor embajador, mesa directiva, Representantes y equipo, 

muy buenos días. Un placer saludarles y un placer volverlo a tener tan, por primera 

vez tan cerca señor embajador. Hace muy poquito tiempo, menos de un año yo era un 

líder social, tuvimos la oportunidad de tener una conversación virtual con un amigo 

en común, ese soy yo, no he dejado de serlo, y desde este Congreso, mi voz, es la voz 

de esos líderes sociales que se representan en pues esta persona, qué queremos los 

líderes sociales, inclusión, vemos pinceladas en este gobierno de inclusión, parte de 

eso es usted, eso en la forma, esperamos que eso sea en el fondo, el fondo es el actuar, 

el hacer, señor embajador, ayer precisamente antes de venirme de mi pueblo me senté 

con un líder de los Estados Unidos que tiene el sueño del bilingüismo en la región en 

esa Colombia profunda como usted muy bien la, la expresa, y nosotros queremos 

ayudar a que eso sea realidad, que una persona de una vereda cualquiera de este país 

tenga la oportunidad de ser bilingüe como lo tiene un chico del chicó en esta ciudad. 

Señor embajador, aquí tiene a un grupo de amigos, la bancada afro que va apoyar 

todas las iniciativas que apuesten a la transformación de esa Colombia dispersa, 

olvidada y marginada. Mi nombre es Gerson Lisímaco Montaño Arizala, con z, estoy 

listo para firmar. Muchas gracias. 

Hace uso de la palabra el doctor JORGE LUIS UTRIA PINO, Coordinador 

Comisión Legal Afrocolombiana de Congreso de la República: Gracias 

Representante. Continua el Representante Jhon Fredy Valencia. 

Hace uso de la palabra el  Honorable Representante JHON FREDY VALENCIA 

CAICEDO: Gracias. Primero que todo quiero dar gracias a Dios por permitirnos un 

día más de vida, saludar al señor embajador, la presidenta y a toda la mesa directiva 

y a todos y cada uno de mis compañeros, los equipos de trabajo y al departamento del 

Putumayo que hoy nos está escuchando, un saludo muy especial.  
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Mi nombre es Jhon Fredy Valencia, vengo del departamento del Putumayo por la 

circunscripción transitoria especial de paz, salimos avalados por un concejo 

comunitario, mi concejo se llama concejo comunitario los andes, hoy estamos aquí 

para trabajar, esperamos en un tiempo prudente tener la visita del señor embajador en 

Putumayo. En Putumayo somos más de 16 mil afrocolombianos, entonces también 

tenemos 150 mil víctimas en el Registro Único de Víctimas, en el RUV señor 

embajador, que le pido en nombre de ellas pues hagamos todo lo posible para ayudar 

o coadyuvar desde un país como los Estados Unidos que aporta para, para estas 

personas que han sufrido este flagelo, necesitamos, hoy tenemos pues un recurso bien 

minorado por así decirlo para, para esa población que somos más de 9 millones, pues 

pedirle el favor que aunemos esfuerzos para buscar recursos, traer proyectos, traer 

bienestar para esta gente que ha sufrido, esa gente es nuestra gente, son los 

campesinos, los indígenas, los afros, viven en el campo, entonces, sería eso de mi 

parte y estoy listo, agradecer por el espacio. Muchas gracias. 

Hace uso de la palabra el doctor JORGE LUIS UTRIA PINO, Coordinador 

Comisión Legal Afrocolombiana de Congreso de la República: El Representante 

James Mosquera Torres. 

Hace uso de la palabra al Honorable Representante JAMES MOSQUERA 

TORRES: Buenos días, bendiciones a todos y a todas. Colombia vive hoy día unos 

momentos de transformación y estamos muy esperanzados de que este gobierno 

realmente cumpla esas expectativas y para eso votamos el 19 de junio casi todos los 

aquí presentes. 

Señor embajador, usted conoce plenamente el tema que pueda convertirse en algo 

muy importante para que nosotros podamos cambiar este país, no solamente dándole 

una transformación al uso de las drogas, a la política de drogas que ha planteado 

nuestro presidente en este escenario tan importante que le dijo al mundo en Naciones 

Unidas, nosotros como colombianos no aceptamos más el glifosato que lo único que 

ha hecho es matar a nuestra gente a cabal y contaminar nuestro, nuestras fuentes 

hídricas, acabar con los cultivos; pero tenemos un potencial, tenemos un potencial en 

el Chocó, usted lo sabe, y es estos ríos, estas selvas y sobre todo la gente, ahí tenemos 

un potencial que nosotros transformando esto podemos venderle no solamente y 
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suministrarle, suministrarle aire puro a Colombia sino al resto del mundo, confiamos 

en usted, confiamos en nuestro gobierno y aquí nos tiene a su disposición. Muchas 

gracias. 

Hace uso de la palabra el doctor JORGE LUIS UTRIA PINO, Coordinador 

Comisión Legal Afrocolombiana de Congreso de la República: Representante 

William Aljure 

Hace uso de la palabra el Honorable Representante WILLIAM ALJURE 

MARTÍNEZ: Pariente Murillo, una vez más, un saludo de las lejanas tierras de los 

llanos orientales, recuerdo cuando nos vimos usted estaba defendiendo el medio 

ambiente y cuando lo miré allí en Mapiripan de donde vengo, Mapiripan Meta, y lo 

nombran a usted como el cargo que tiene dice mi esposa, amor, amor, mire, ese no es 

el negrito con quien usted andaba pa arriba y pa abajo defendiendo el medio ambiente, 

ahora lo mandaron a defender las selvas de Estados Unidos, disculpe pues uno como 

campesino no entendía ella o asimilaba el cargo o el rol que usted tiene. 

Represento la circunscripción especial de paz del Meta y del Guaviare y usted mirará 

para acá bueno que hace ese blanco en medio de todos estos negros, y usted bien sabe 

y una vez bien se lo expliqué, estuvimos en la Habana como compas, allí pasamos 

100 propuestas de paz en la cual nos reciben 60, de manera pues que se lo que está 

acordado en lo, en lo que firmó Juan Manuel Santos y Timochenko, el 82% es para 

nosotros los campesinos, y el último capítulo en el que se dieron la pela para que 

quedara allí, siempre lo hemos dicho, fuimos nosotros y era muy triste que iba a 

quedar el capítulo étnico por fuera, hoy nos dimos de cuenta que es una relevancia y 

una gran importancia. 

Yo le sigo pidiendo lo que soy, como campesino y soñador de esta paz es que nos 

ayude a defender los acuerdos ya que nuestro presidente el 7 de agosto en su primer 

punto dijo en la implementación de los acuerdos, y está allí en un país sentado en una 

silla que si es muy bonito el país también nos ha dado muy duro, creo que es con el 

que más endeudados estamos, entonces, cómo pudiéramos articular ahí sin perder la 

esencia de lo que es. Le decía yo ahorita a Pedro, éste ni con ese cargo se le, siempre 

ha sido ahí, el mismo, y ojalá sigamos siendo los mismos para todos. Estamos en la 
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Comisión II, llamo la Comisión de Acusaciones y en lo que le pueda servir, pa lante 

es pa allá pariente. 

Muchas gracias. 

Hace uso de la palabra el doctor JORGE LUIS UTRIA PINO, Coordinador 

Comisión Legal Afrocolombiana de Congreso de la República: 

Representante Pedro Baracutaó 

Hace uso de la palabra el Honorable Representante PEDRO BARACUTAÓ 

GARCÍA OSPINA: 

Buenos días para todas y para todos. Buenos días señor embajador, muchas gracias 

por estar acá, para nosotros un honor tener la oportunidad de tenerlo aquí en este 

espacio. Yo soy Pedro Baracutaó García Ospina, soy firmante del acuerdo de paz y 

represento al partido comunes, soy chocoano del municipio de Acandí, Chocó, 

paisano suyo, primero que todo decirle embajador que nos sentimos muy orgullosos 

como decía la presidenta y la vicepresidenta de tener un paisano representándonos a 

nivel internacional, creemos que es de vital importancia eso para el futuro de nuestro 

país. Nuestro país no se merece seguir siendo eso que siempre nos han dicho a nivel 

internacional de que somos los malos, si, de que somos los que vivimos en la guerra 

total, nosotros nos merecemos una paz y hay que comenzar a construirla, por eso la 

firma de los acuerdos de paz son ese primer espacio y esa primera oportunidad que 

nos damos los colombianos para poder avanzar en eso, entonces yo tengo tres cositas 

puntuales: primera, el compromiso con la implementación del capítulo étnico que es 

fundamental para poder cerrar la brecha tan alarmante que hay y de desigualdad que 

hay entre los negros y los indígenas con el resto de la sociedad colombiana, es injusto 

eso que hemos estado padeciendo y yo se que usted nos va a ayudar mucho en eso. 

Segundo, como desde el Congreso nosotros tenemos que hacer énfasis en adecuar la 

Ley 70 y hacerle algunas mejoras que vengan en beneficio real de los derechos de los 

negros en nuestro país, y, tercero, que por favor nos ayude en esa situación de la paz 

total y que tiene como primer parte nuestro departamento y nuestro departamento del 

Chocó con tantos muertos que hemos tenido y que no para esa guerra, y eso tiene una 
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razón y es la desigualdad, el hambre que está matando a nuestros compañeros, amigos 

en nuestro departamento. Muchas gracias, eso. 

Hace uso de la palabra el doctor JORGE LUIS UTRIA PINO, Coordinador 

Comisión Legal Afrocolombiana de Congreso de la República: El Representante 

Hernando González 

Hace uso de la palabra el Honorable Representante HERNÁNDO GONZÁLEZ: 

Muy buenos días, saludos para el señor embajador, para los compañeros Congresistas, 

para la mesa directiva, para los señores de las UTL, los periodistas y todos los que se 

encuentran en este recinto. Señor embajador, tres cositas. Primero le digo que me 

siento muy orgullos de que usted nos pueda representar, de que nos esté representando 

allá en los Estados Unidos, y pedirle el favor, primero, que trabajemos muy duro por 

el bienestar de los colombianos que están allá en los Estados Unidos, principalmente 

por aquellos que no tienen la documentación completa, negros, blancos y todos, es 

por todos. Segundo, sabe usted que la educación es lo único que nos saca a nosotros 

de la pobreza y del atraso, miremos a ver como se pueden hacer unos convenios con 

Estados Unidos además de los que ya existen para que mas colombianos puedan ir a 

especializarse y a estudiar en los Estados Unidos, y tercero, cuando uno habla de 

oportunidades también es que nuestros connacionales puedan hablar el inglés, 

entonces como hacemos un convenio con los Estados Unidos para que Colombia sea 

un país bilingüe, nosotros no salimos de estas fronteras si efectivamente no 

manejamos otros idiomas, y el más cercano pues el inglés que es nuestro vecino, ojalá 

señor secretario podamos trabajar duro para que en estos pueblos de la Colombia 

profunda pueda llegar el inglés y esos jóvenes, estos niños tengan oportunidades de ir 

a trabajar a otros países, y además, trabajar desde Colombia para empresas 

multinacionales. Muchísimas gracias. 

Hace uso de la palabra el doctor JORGE LUIS UTRIA PINO, Coordinador 

Comisión Legal Afrocolombiana de Congreso de la República: La Representante 

Marelen Castillo. 

Hace uso de la palabra la Honorable Representante MARELEN CASTILLO 

TORRES: No nos veíamos desde los debates, desde los debates en las fórmulas 

vicepresidenciales, felicitaciones por este logro, se lo que te gusta, lo que vas a hacer, 
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entonces los mejores éxitos, buenos días para todos. Muy en la línea, nos gusta la 

educación, somos convencidos que el único modo de transformar a Colombia creo 

que es a través de la educación y creo que tienes una gran oportunidad, tu has gozado 

de esa oportunidad de poder formarte fuera del país y es lo que necesitamos en este 

caso en las comunidades que representamos que son las comunidades afro que tengan 

la posibilidad de hacer estos intercambios no solamente posgraduales porque creo que 

ahí hemos avanzado pero también a nivel de pregrado en diferentes niveles que 

puedan hacer estos intercambios, y porqué no el college, porque uniéndome a la 

solicitud de mi compañero Hernando de generar ese bilingüismo, eso desigenera 

cuando tienen la posibilidad de convivir en esos escenarios, pero también los que 

hemos estados en educación sabemos que es muy costoso para nuestros jóvenes hacer 

estos intercambios, y cuando se logran esas becas la sostenibilidad también lo es, 

entonces desde allá, desde este rol que vas a cumplir tan importante para Colombia 

encontrar esas oportunidades para todos que nuestras comunidades puedan disfrutar 

de esas oportunidades, y un fortalecimiento lo hemos tenido y debemos seguir y es la 

cooperación internacional. La cooperación internacional en este caso para nuestras 

comunidades afro pero para todas las comunidades en Colombia tener la cooperación 

internacional, ese fortalecimiento para lo que es emprendimiento, transformación en 

comunidades, acompañamiento social, mejoramiento en las condiciones de los 

jóvenes, de las mujeres, creo que de la cooperación internacional es algo que tenemos 

que fortalecer porque nos permite tener unos recursos para que esas regiones 

verdaderamente tengan oportunidades, queremos contar con todo tu apoyo en este 

ejercicio, se que trabajas por nuestra Colombia, por las regiones, por los territorios y 

es el único modo de seguir trabajando en alianzas estratégicas para el beneficio social 

y el cierre de las brechas en nuestro país, pues, miles y miles de éxitos en esta nueva 

gestión y con el apoyo de todos nosotros aquí desde Colombia. 

 

Hace uso de la palabra el doctor JORGE LUIS UTRIA PINO, Coordinador 

Comisión Legal Afrocolombiana de Congreso de la República: El Representante 

Juan Carlos Lozada. 
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Hace uso de la palabra el Honorable Representante JUAN CARLOS LOZADA 

VARGAS: Bueno, muchas gracias, muy buenos días a todos y a todos, muy buenos 

días embajador, mi nombre es Juan Carlos Lozada, yo soy Representante por el 

partido liberal por Bogotá. En otras épocas usted y yo tuvimos algunas controversias 

en los temas medio ambientales porque yo muchas veces denuncié la enorme 

hipocresía del gobierno para el que usted trabajó en temas ambientales, no solamente 

doctor Polo Polo critiqué las hipocresías de Duque, sino que también las de Juan 

Manuel Santos que pocas no fueron en temas ambientales. Hoy me siento contento de 

que usted sea el embajador en Estados Unidos porque creo que puede hacer una 

extraordinaria labor.  

Yo tengo una preocupación querido embajador, a usted le va tocar bailar en el 

momento más feo de las relaciones internacionales que el secretario de estado el 

doctor Blinken venga a Colombia en dos meses dos veces, eso no es porque crean que 

nosotros somos, yo, es porque saben que somos un aliado absolutamente estratégico 

en esta región que puede estarse perdiéndose en una casi que segunda guerra fría, 

tensiones como estas que hay entre Estados Unidos y Rusia no se había visto de 

mediados de siglo para acá hasta los años ochentas, y por supuesto que siendo este el 

patio trasero de los Estados Unidos, ellos entienden perfectamente que un gobierno 

de izquierda, un gobierno cercano mas bien a los gobiernos de Argentina, al de 

Uruguay en la época del pepe, o ahora de Lula Da Silva y compañía, pues que por 

supuesto que ponen en riesgo la relación hegemónica de los Estados Unidos sobre su 

patio trasero. 

Por supuesto que aquí podemos hablar de cientos de otras cosas, pero si no 

entendemos ese contexto del que usted va tener que relacionarse con los Estados 

Unidos, pues creo que no estamos entendiendo la magnitud del momento que se vive. 

Blinken no vino aquí a hablar de los temas afro como lo reseña el Espectador, Blinken 

no vino aquí simplemente a mandar un mensaje de que con Duque no, con Petro si, 

como están reseñando tanto en los medios de comunicación, Blinken vino aquí a 

asegurarse de que las relación entre Colombia y Estados Unidos continúe por el 

camino en el que va, y que nosotros sigamos siendo el punto de apoyo central de 

Estados Unidos en una América Latina que ha decidido casi que hoy 

mayoritariamente de dar un giro hacia la izquierda; esa es una realidad dura y pura, y 
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a usted le va tocar en ese contexto hacer bastantes malabares porque es evidente que 

el gobierno Petro que ya no cree en un mundo si se quiere, bipolar, sino que cree en 

un mundo multipolar, quiere abrir relaciones con múltiples otros países y eso termina 

afectando casi que un tema de seguridad nacional para los Estados Unidos, entonces 

yo le deseo mucha suerte embajador porque usted no la va a tener fácil, esta no va a 

ser una relación suave, dos veces, ustedes cuando han visto, ni siquiera en la época 

del plan Colombia con Andrés Pastrana tuvimos nosotros al secretario de estado dos 

veces en dos meses en Colombia, nunca en la historia, eso es algo sin precedentes, 

por eso yo creo que sí, que nosotros desde la Comisión Afro por supuesto que tenemos 

que plantear una agenda de cooperación afro con los Estados Unidos teniéndolo a 

usted ahí, yo felicito esa iniciativa, estoy totalmente de acuerdo con mi compañero 

James en que este es un gran momento para cuestionar, poner en cuestión la guerra 

contra las drogas que es la política internacional mas fallida de la historia de la 

humanidad desde que nos hemos unido como humanidad en mecanismos 

internacionales de cooperación, nada ha sido más fracasado que la guerra contra las 

drogas, y doctor James y querido embajador, una política más racista que es, porque 

tenemos que recordar que el prohibicionismo por ejemplo el cannabis en Estados 

Unidos empezó a meter presos a los negros, así de fácil, y que hoy cuando uno va y 

ve el porcentaje de negros y latinos que están encerrados en las cárceles privadas de 

los Estados Unidos como dijo el presidente Petro en Naciones Unidas, pues es un 

porcentaje vergonzoso con respecto al de las otras etnias o procedencias raciales, 

entonces claro que es el momento de cuestionar una política racista y prohibicionista 

absurda, yo estoy de acuerdo, pero hay que leer el momento coyuntural internacional, 

un momento de enorme tensión por la guerra de Ucrania entre Estados Unidos y Rusia, 

y un país que siempre ha sido el aliado número uno de los Estados Unidos en su patio 

trasero, hoy empieza a abrirse a la posibilidad de conversaciones con otras fuerzas 

poderosas del planeta y eso por supuesto que para Estados Unidos es un enorme riesgo 

y un enorme problema y usted va a ser el embajador que va a tener que lidiar con esa 

situación. 

Yo lo felicito embajador, ojalá que le vaya muy bien y que le vaya muy bien a 

Colombia. 
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Hace uso de la palabra el doctor JORGE LUIS UTRIA PINO, Coordinador 

Comisión Legal Afrocolombiana de Congreso de la República: Gracias. La 

senadora Cristina Isabel Zuleta. 

Hace uso de la palabra la Honorable Senadora ISABEL CRISTINA ZULETA 

LÓPEZ: Buenos días para todos y todas, muchas gracias por este espacio, muchas 

gracias embajador por aceptar esta invitación de nuestra Comisión Afro. 

Yo quiero empezar por decirle que en muchas ocasiones estuve en Estados Unidos 

haciendo campaña por el presidente Petro y haciendo mi propia campaña, y realmente 

es triste como los colombianos en el exterior han perdido su relación con esta patria, 

ellos siguen siendo Colombia, y pedirle de manera muy especial que nuestra cultura, 

nuestras tradiciones, nuestra comida, nuestro sabor colombiano lo lleve la embajada 

en el corazón, a uno le duele ver a los colombianos buscando una arepa, buscando un 

quesito costeño, buscando ayudar desde la embajada a eso que nos hace sentir tan 

colombianos y colombianas en el exterior, se extraña mucho la tierra y por eso es tan 

importante esa comida y esas relaciones culturales, pedirle que con la ministra de 

cultura se acerque nuestra cultura a los colombianos y colombianas en el exterior, 

pero además pedirle también embajador que a las organizaciones ambientales que 

llevamos procesos en el exterior que llegamos a Estados Unidos a la Comisión 

Interamericana de Derechos Humanos que nunca hemos recibido apoyo de la 

embajada, siempre llegamos solos y solas, a todas esas denuncias internacionales a 

los procesos que desde tantos territorios en Colombia que llevamos a la Comisión 

Interamericana, que estamos tan solos en esos procesos, que ni no hubiese sido por 

nuestras organizaciones jamás habríamos podido llegar, pedirle que la embajada nos 

ayude, ayude a las organizaciones defensoras de derechos humanos, a las 

organizaciones territoriales que llevamos esos casos ante la CDIH, que tenemos que 

viajar de manera permanente a Washington, que tenemos que estar en Estados Unidos 

en esas tareas para avanzar en esos casos, y además a los que llevamos casos ante el 

BID, banco interamericano de desarrollo, nosotros llevamos una queja internacional 

ante el BID porque sus inversiones han hecho mucho daño en Colombia, y hemos 

creado un observatorio latinoamericano para hacerle seguimiento al BID y al banco 
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mundial, y para eso, para presentar esas quejas debemos viajar a la sede central en 

Estados Unidos. 

Nuestra silla, la silla colombiana en el BID no ha estado en favor de los pueblos y de 

quienes estamos denunciando esas inversiones en nuestro país, ha estado en favor de 

otros intereses y no de nosotros. Nosotros seguimos insistiendo en la necesidad que 

ese dinero no venga a Colombia a hacer daño a nuestros ecosistemas y que el BID se 

relacione de manera directa con los pueblos, no solamente que sea un BID pensado 

en la economía sino en las afectaciones territoriales, decirle señor embajador que los 

principales exportadores de oro de este país somos el departamento de Antioquia y el 

departamento del Chocó, producimos mucho oro, gran parte de ese oro basado en la 

ilegalidad. El departamento de Antioquia exporta oro principalmente a los Estados 

Unidos, y en esa tarea diplomática es absolutamente necesario señor embajador, que 

se le exija a Estados Unidos, así como lo hace Suiza que sí lo hace, y es posible 

hacerlo, que le haga una trazabilidad al oro que nos compra Estados Unidos. 

Estados Unidos está comprándole oro al departamento de Antioquia, y con esa compra 

de oro internacional sin hacerle trazabilidad no sabe los grupos criminales que está 

patrocinando en nuestro territorio, y usted también debe saber como funciona la 

explotación de oro en el Chocó. Nosotros tenemos una tarea enorme y es pedirles a 

todos esos países internacionales que nos ayuden con el crimen organizado en nuestro 

país y no lo patrocinen solo por comprar oro, solo porque hacen parte de esa industria. 

Estamos en una tarea en este Congreso importante de hacer la reforma al código 

minero y en esa tarea vamos a necesitar mucho apoyo internacional porque sabemos 

las finanzas que se mueven con el oro, y esas finanzas señor embajador también se 

relacionan con la coca, hay una relación entre los cultivos de uso ilícito y el oro, y lo 

veíamos este fin de semana en la audiencia que tuvimos en el bajo cauca, y esa 

relación si que es importante con la relación con Estados Unidos y hay que dilucidar 

esa relación entre los cultivos de cocaína, los cultivos y el procesamiento de la cocaína 

y el oro que se produce en esos territorios selváticos y que está también destruyendo 

nuestros ecosistemas; y finalmente señor embajador, decirle que no dejen en saco roto 

las denuncias que hicimos sobre las elecciones y las irregularidades en el proceso 

electoral que se estuvo en Estados Unidos. Nosotros hicimos de manera insistente en 

nuestras cuentas, en nuestras redes denuncias de como se comportó la embajada con 



Comisión Legal para la Protección de los Derechos de las Comunidades Negras o 
Población Afrocolombiana del Congreso de la República. 

 

el proceso electoral, no estuvo bien, los funcionarios no actuaron como correspondían, 

eso no se puede simplemente dejar ahí porque las elecciones son un proceso que debe 

ser transparentes, las elecciones son sagradas, deberían todos los embajadores ponerse 

en la tarea de estar detrás de esas investigaciones y esas denuncias que se hicieron 

porque no debemos simplemente dejar eso ahí, y finalmente, siguiendo la línea de mi 

compañero Juan Carlos Lozada, decirles las bases militares de Estados Unidos en 

Colombia sí que es un asunto que nos duele como patria porqué, porque está 

violentando nuestra soberanía nacional, violenta nuestra soberanía nacional esas bases 

militares, hay discutirlo, hay que conversarlo, hay que hablar con las comunidades 

alrededor de esas bases militares, nosotros sabemos de la importancia de Estados 

Unidos en nuestro país, valoramos como comunidades afectadas por hidrohituango, 

ese informe que hizo el cuerpo militar de Estados Unidos en Colombia, ese informe 

que no se hizo público porque pidieron una reserva pero que nosotros sabemos el 

contenido de ese informe transcendental y la gravedad del informe del cuerpo de 

Estados Unidos en Colombia sobre hidrohituango que en algún momento y pedirle 

que también se tramite la manera de que el pueblo colombiano sepa lo que dijo ese 

cuerpo especializado de ingenieros militares de Estados Unidos sobre hidrohituango 

porque Colombia necesitar saber eso, eso no puede seguir en secreto y eso también 

hace parte de esas gestiones diplomáticas, pero aún reconociendo esa importancia no 

está bien que se viole nuestra soberanía con esas bases militares en Colombia. Muchas 

gracias de nuevo por este espacio. 

Hace uso de la palabra el doctor JORGE LUIS UTRIA PINO, Coordinador 

Comisión Legal Afrocolombiana de Congreso de la República: El señor 

Representante Cristóbal Caicedo Ángulo 

Hace uso de la palabra el Honorable Representante CRISTÓBAL CAICEDO 

ÁNGULO: Muy buenos días para la mesa directiva, señor embajador Luis Gilberto 

Murillo, los compañeros Congresistas, la UTL y acompañantes. Cristóbal Caicedo, 

Luis Alberto, de Buenaventura, allá estuvimos conversando cuando estuvo como 

ministro del medio ambiente; tres punticos muy importantes, y el primero algunos ya 

de mis compañeros lo han dicho, pero quiero enfatizar en el fortalecimiento, 

fortalecimiento de la implementación del capítulo étnico en los acuerdos de paz, unos 

acuerdos que estuvieron suspendidos durante cuatro años, pero hoy gracias a este 
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gobierno se puede continuar abiertamente, pero no queremos que se quede por fuera 

el capítulo étnico, y es una de las tareas que queremos como Comisión encomendarle 

a usted, que podamos entrar a fortalecer ese capítulo étnico; segundo en Estados 

Unidos tenemos muchos hermanos colombianos presos, abandonados y que nadie les 

presta atención y están sufriendo en las cárceles de Estados Unidos y la verdad 

abandonados por el estado y creemos que es una tarea muy importante que usted 

puede hacer es poder acompañar y apoyar a nuestros hermanos. Buenaventura tiene 

gran cantidad de hermanos presos y yo le aseguro que si en Colombia hubiesen presos 

de Estados Unidos, Estados Unidos no dudaría un momento en apoyar a sus precios, 

a sus presos en Colombia, y tratar de llevárselos a su país, acabamos de ver un ejemplo 

claro y es un intercambio que hizo con Venezuela para llevarse siete norteamericanos 

que estaban presos en Venezuela porque ellos si se interesan por sus compatriotas, 

desafortunadamente nosotros abandonamos a nuestros compatriotas, decirle que 

Buenaventura hoy sufre el grave flagelo la violencia, estamos haciendo unos pininos 

de paz, pero es importantísimo la inversión social. Usted como embajador queremos 

decirle que en Buenaventura está el puerto principal que tiene este país y decirle que 

por ahí y usted es conocedor de eso, entra del 60% de la economía del país, y hoy 

Buenaventura y el Pacífico está haciendo sumido por la violencia, queremos su apoyo 

para que podamos tener una paz total, una paz con inversión social, una paz con 

oportunidades para los jóvenes del Pacífico y de Buenaventura específicamente. 

Muchísimas gracias. 

Hace uso de la palabra el doctor JORGE LUIS UTRIA PINO, Coordinador 

Comisión Legal Afrocolombiana de Congreso de la República: El señor 

Representante Gersel Pérez Altamiranda 

Hace uso de la palabra el Honorable Representante GERSEL PÉREZ 

ALTAMIRANDA: Muchísimas gracias señor coordinador, con los buenos días y 

agradecerle a Dios por este momento, agradecerle a nuestra mesa directiva, nuestra 

presidenta y nuestra vicepresidenta, al señor embajador por sacar tiempo de su 

apretada agenda, y un saludo cordial para cada uno de los Congresistas que hacen 

parte de esta importante Comisión Legal Afro.   
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He escuchado señor embajador atentamente a cada uno de mis compañeros y 

compañeras, y los mensajes que envían son mensajes contundentes. Usted tiene una 

gran responsabilidad con el país, pero también tiene una gran responsabilidad con 

nuestra etnia. Para nosotros es un motivo de orgullo que el señor presidente lo haya 

designado como embajador ante los Estados Unidos, me siento orgulloso de esa 

representación que usted ostenta hoy, pedirle señor embajador encarecidamente en la 

línea que va a Cristóbal y que va a nuestra senadora Isabel Cristina, es que yo creo 

señor embajador que usted debe rodearse de un excelente equipo de trabajo, de 

rodearse de gente que tenga amor por este país, de gente que esté vacunada contra la 

indiferencia.   Uno de los problemas que tienen nuestros compatriotas que están esos 

allá en Estados Unidos es La indiferencia del mismo gobierno, y en ese sentido yo sí 

quiero pedirle de corazón que ponga personas que tengan amor por este país, por esta 

patria y que puedan hacer el acompañamiento necesario que tiene cada una esas 

personas que hoy se encuentran atravesando una situación incómoda en ese país, de 

igual manera, pedirle señor embajador su acompañamiento a esta Comisión, son 31 

Congresistas que están dispuestos a trabajar de la mano con usted y que quieren y 

queremos que usted nos pueda ayudar a hacer el vehículo de poder llevar el desarrollo 

a cada uno de los sectores que nosotros representamos. Gersel Luis Pérez Altamiranda 

viene de Atlántico, desciendo de San Basilio de Palenque, ya nos conocemos, conozco 

su talante, su capacidad de gestión y sé que Dios y el pueblo afrocolombiano le van a 

agradecer cada una de las gestiones que pueda hacer para dignificar la vida de nuestros 

hermanos. Muchísimas gracias. 

 

 

Hace uso de la palabra el doctor JORGE LUIS UTRIA PINO, Coordinador 

Comisión Legal Afrocolombiana de Congreso de la República: Muchas gracias 

Representante. Señor embajador, luego de las intervenciones de los miembros de 

nuestra bancada afro, queremos ofrecerle a usted el uso de la palabra. 

Hace uso de la palabra el Embajador en Washington doctor LUIS GILBERTO 

MURILLO URRUTIA: Muchas gracias por la invitación, muchas gracias 

presidenta, Representante Astrid Sánchez Montes de Oca por la insistencia en que 

debería estar aquí, importante este escenario que también es resultado del proceso de 

lucha de aquí en el Congreso de líderes y lideresas afrodescendientes, que empezó 
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con la bancada afrodescendiente y que hoy es una Comisión legal, que ni siquiera la 

tiene los Estados Unidos, aquí en Colombia la tenemos, que les felicito, muchas 

gracias, gracias vicepresidenta.  

San Andrés es prioridad del presidente Petro, y me lo ha manifestado en múltiples 

ocasiones, y ha hablado de la gran cooperación negra afrodescendiente de las 

américas, es un gran sueño, pero también habla de la necesidad de que se tenga un 

estatuto trasnacional raizal con lo que usted mencionaba de llegarle a los misquitos en 

Nicaragua, a las regiones y provincias autónomas en Panamá, pero también al resto 

de naciones del gran caribe, esta es una nación caribe , no solamente pero es una 

nación. Colombia lidera el gran, por eso todas las embajadoras y embajadores del gran 

caribe sean raizales, se ha comprometido el presidente Petro, un gran avance porque 

antes eran los sitios, los sitios de descanso de muchos de las élites colombianas como 

embajadoras y embajadores, las cosas hay que decirlas así, sin tanta diplomacia, 

nosotros no somos diplomáticos, que estemos en cargos Diplomático. El presidente 

Petro no es diplomático, lo vieron en la ONU, no, él dice las cosas de frente, yo creo 

que tengo que aprender a hacerlo así con mucha sinceridad, tendremos diferencias, 

pero puntos de encuentro, entonces ahí hay una gran oportunidad para usted y para 

esta Comisión. 

 

Este es un país también pacífico, pero también es un país amazónico, también es un 

país llanero y un país andino donde ha predominado la visión andina y urbana, y no 

puede ser así porque hay una Colombia profunda que quiere oportunidades y que votó 

por con mucha esperanza por el presidente Petro y la vicepresidenta Francia Márquez, 

es un mandato popular que todas y todos tenemos que respetar. Saludo también a los 

miembros de la mesa directiva, a las integrantes de la mesa directiva, señor secretario, 

gran amigo, a todos y todas las Representantes que están aquí, también a la Senadora 

y el Senador. 

Me acompaña un equipo, digamos son chocoanas ambas, me ha acompañado, me han 

acompañado durante varias décadas, una chocoana Lloreda, que se formó con las 

becas, que también fue parte de la lucha de estos procesos y que estado en las mejores 

universidades del mundo, ha trabajo para la ONU, y muy joven,  y nos acompaña en 

este equipo y va a estar en el enlace con esta Comisión, y también me acompaña Paola 

Sánchez, Paola Vázquez. Paola ha estado conmigo varios años, varias décadas y es 

chocoana paisa, en el Chocó hay una colonia paisa que no es colonia, son chocoanos 
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y chocoanas paisas, y también en el Chocó hay que trabajar por la inclusión y la 

diversidad, la diversidad no es de un lado, es de todos los lados. En el choco también 

hay una población caribeña, de Acandí, Ungía y el Darién, que también busca espacios 

en el Chocó, no sé si queremos dar ejemplo de diversidad e inclusión empezar por ahí. 

San Andrés también requiere, claro, participan yo creo que en cada rincón del país 

hay que darle ejemplo de diversidad que está dando el presidente Petro y la 

vicepresidenta Francia Márquez. Estos cargos estaban titulados para ciertos grupos 

poblacionales en el país, y hoy  tenemos una embajadora Leonor Zalabata del pueblo 

Wayuu en la ONU, yo la compañé a ella y el presidente Petro en la asamblea general 

de la ONU que se desarrolló recientemente; ustedes no se imaginan el impacto de la 

embajadora Leonor Zalabata en ese foro de las Naciones del mundo, el país debe 

sentirse muy orgulloso de ella, y la cara de la diplomacia obviamente va a cambiar del 

Liderazgo del canciller Álvaro Leyva. Nosotros como embajadoras Embajadores son 

más facilitadores y facilitadoras de lo que, los lineamientos y las tareas que nos dan 

los presidentes y los ministros que son presidente, la vicepresidente y los ministros 

son los que gobiernan,  entonces muchos de los que han planteado, yo quisiera 

responder cada una de las inquietudes pero muchas de las cosas que ustedes han 

planteado hay que abordarlas y yo sé que ustedes van a tener ese diálogo con el señor 

presidente y el señor canciller, con la señora vicepresidenta para que nos den las 

instrucciones del caso y las prioridades del, podamos abordar las prioridades del caso. 

Las relaciones bilaterales con los Estados Unidos son relaciones de mucho tiempo y 

vieja data, una relación histórica. Colombia y Estados Unidos son aliados estratégicos, 

es una relación que es muy extensa de muchos temas, muy profunda también, pero 

que estamos en un nuevo momento donde se le tiene que dar nuevos énfasis y tiene 

que cambiar. En 200 años de relación diplomática, pero hay que construir los nuevos 

200 años en un contexto distinto y con nuevos paradigmas, eso es lo que hay que 

hacer, es la instrucción que tengo del presidente Petro y la vicepresidenta Francia 

Márquez. Lo que sucede hoy no es, no es, y los diálogos que se están dando no es un 

tema de suerte o de muchos cálculos sino de trabajo. Un grupo de nosotras y nosotros 

por instrucción del entonces candidato a la presidencia Gustavo Petro después de la, 

de la primera vuelta, nos encargaron la tarea de iniciar un proceso de ambientación 

que concluyó con la visita de ayer, muchas reuniones mucho trabajo, con mucho 

conocimiento del uno y el otro, con base en relaciones de vieja data que tienen grupos 

y pueblos como el pueblo negro, afrodescendiente, raizal y palenquero y como tiene 

el pueblo o los pueblos indígenas y como tienen muchas organizaciones de la sociedad 
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civil de unidades de base que han estado yendo a Washington por siglos, la diplomacia 

ciudadana, publica, las cuales gobiernos anteriores cerraban las puertas, eso tiene que 

cambiar, estas embajadas tienen que estar servicio la gente la gente, sobre todo de la 

gente que ha estado excluida, todas estas embajadas.  

 

El presidente Petro me dio la tarea de consolidar, expandir y profundizar esta relación 

bilateral en el marco de nuevos paradigmas, el primero de respeto y de igualdad, ya 

lo ha hablado con el presidente Biden en su llamada lo ha hablado con el secretario 

Blinken. 

La primera prioridad, son tres prioridades que quisiera comentarles y dos puntos 

adicionales, 5 puntos, el primero tiene que ver con la respuesta a la crisis climática, la 

protección y conservación de la biodiversidad en un marco de Justicia para las 

comunidades que han protegido estos dos sistemas estratégicos y las que más han 

impactado negativamente con los, con la, con los efectos del cambio climático, ha 

sido muy claro en eso, y eso implica y le han escuchado, de que en el de justicia global 

se pueda crear un fondo para multilateral para apoyar las comunidades en un esquema 

de canje de deuda por acción climática y otras herramientas, no entrar en detalles para 

no demorarme tanto. La segunda es la paz total, el apoyo a la paz total, en lo cual 

hemos avanzado con el gobierno de los Estados Unidos bastante en ambos puntos, 

tanto en los temas climáticos y ambientales como la paz total. La paz total en tres 

líneas que son centrales para el país y ustedes los mencionaban, la implementación 

decidida del acuerdo de paz con las Farc, decidida para recuperar el tiempo perdido y 

se la dado en esta relación bilateral con los Estados Unidos un énfasis sobresaliente al 

capítulo étnico de ese acuerdo donde Estados Unidos asume el padrinazgo de ese 

capítulo, hay un esquema de padrinazgo de distintos aspectos del acuerdo y atérrense 

ustedes que el único que no tenía un padrinazgo era el capítulo étnico, los europeos 

apoyaban una y otra cosa, otros otra, parece coincidencia pero bueno, es un gran 

avance. En ese contexto hay que resaltar que la vicepresidenta Francia Márquez ha 

planteado insistentemente el hecho de responder a pendientes que tiene el país en 

términos de inclusión, pero en términos de justicia étnica y racial las comunidades 

negras afrodescendientes raizales y palenqueras, pueblos indígenas. La segunda línea 

en eso de la paz total en lo que tiene que ver con paz total y la política de paz total es 

la negociación con el ELN, en una primera fase como lo ha dicho el presidente Petro 

muy claramente de retomar lo que se dejó abandonado después de los avances que se 

tenían en el gobierno del presidente Santos que implica que se reanude esta 
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negociación y ojalá más adelante se tenga el acompañamiento de los Estados Unidos 

cómo lo hizo en la negociación del acuerdo de paz con las antiguas Farc.  Y en tercer 

lugar el acogimiento que es el tema más contencioso en estas discusiones porque es 

innovación en la búsqueda de paz total, acogimiento de las bandas que se dedican a la 

criminalidad que son multicrimen como lo dice el presidente y eso tiene implicaciones 

para dos temas que son determinantes en la relación con los Estados Unidos, la 

cooperación judicial en lo que tiene que ver con extradición el presidente aplicará la 

extradición diferenciada bajo el criterio de quienes estén en un proceso de negociación 

y posterior acuerdo o sea cojan y posteriormente se reintegren a la, a la a la sociedad 

en un contexto distinto y eso tiene implicaciones también para la política 

antinarcóticos o política de drogas porque hay que hacerles profundas 

transformaciones, no voy a detenerme en ellas, tiene implicaciones para política 

comercial y se va a revisar el tratado de libre comercio; y el último punto, el tercer 

punto es el de migración inclusión, son las 3 líneas fundamentales que me ha dado el 

presidente, no voy a detenerme en ellas en aras del tiempo, y perdón, migración e 

inclusión. Esas tres ejes van a  dominar del lado colombiano la agenda con temas que 

van a aparecer que tienen implicaciones, políticas de droga, política comercial y hay 

temas, dos temas adicionales, el de educación, deporte y cultura que ha sido un tema 

central muy tradicional en esta relación y un nuevo énfasis que es realmente darle 

prioridad a la población colombiana, la diáspora colombiana en los Estados Unidos, 

que realmente el gobierno esté al servicio de las necesidades sociales, económicas, de 

apoyo a la población nuestra en ese país, y un tema central es el alivio migratorio a 

nuestra población que ya lo hemos planteado, que la Casa Blanca está ya lista para 

que demos la discusión en las propuestas que tengamos y que no va a ser una discusión 

fácil porque la posición de Estados Unidos en esto siempre ha sido una posición 

difícil, y ahí hemos planteado también la necesidad de agilizar, facilitar la migración 

legal, visas de turistas que están muy retrasadas y otro tipo de migración a los Estados 

Unidos, trabajo temporal etcétera, y hemos puesto sobre la mesa también la necesidad 

de que el país tiene que avanzar a que se eliminen las visas para llegar a los Estados 

Unidos, para ingresar a los Estados Unidos, eso ya se había puesto antes, Estados 

Unidos pasó de dar visas de 5 años de turistas a 10 años, pero ahora queremos volver 

a poner esa, esa discusión. Esos son los temas, qué tiene que ver esto con la Comisión 

Legal, el compromiso de la embajada es poder conectar, ligar, puentear a la Comisión 

Legal Afro con la bancada de Congresistas Afroamericano de los Estados Unidos, que 

es una bancada muy poderosa, que tiene una tradición de trabajo con Colombia, 



Comisión Legal para la Protección de los Derechos de las Comunidades Negras o 
Población Afrocolombiana del Congreso de la República. 

 

muchos de sus miembros como el Congresista Gregory Meeks que ha tenido la 

participación de líderes y lideresas de acá, Óscar Gamboa ha estado muy al frente 

estos temas y está en la embajada para apoyar esos temas, y esa, esa bancada tiene 

como nunca antes el mayor número de Congresistas en este período y lo que estamos, 

queremos hacerlo por etapas, y hay una agenda, la primera obviamente que se puedan 

dar estos intercambios, que ustedes puedan visitar y tener una agenda en Washington 

con la bancada, pero también que la bancada de Congresistas, el Congreso black 

coucus pueda venir acá y tener es intercambio institucional con la Comisión Legal 

Afro, y ojalá en el mes de la herencia negra afroamericana que es el mes de febrero 

se pueda tener una participación muy robusta de ustedes en este escenario. En torno a 

temas muy puntuales ustedes han planteado varios temas de la, de la agenda, pero yo 

creo que aquí hay mucho para aprender mutuamente entre las dos bancas y allí estará 

obviamente el gobierno y en este caso la embajada en Washington facilitando esos 

procesos. Yo no quisiera entrarme en los temas puntuales que me ha planteado la 

presidenta en aras del tiempo, pero cuenten con todo el apoyo que podamos brindar 

en la construcción y consolidación de esa relación entre los dos grupos de 

Congresistas mujeres y hombres. Muchas gracias presidenta, muchas gracias 

Representantes y Senadores, Senadoras. 

 

Hace uso de la palabra la Honorable Representante ASTRID SÁNCHEZ 

MONTES DE OCA, presidenta de la Comisión Leal Afrocolombiana del 

Congreso de la República: A usted señor embajador muchas gracias por estar con 

nosotros y tenemos puntos coincidentes, pues cuando hablamos del tema de la 

migración, los alivios, lo que estaban planteando algunos compañeros como Paulino 

y demás y el tema de las negociaciones, el tema del acuerdo de paz y el tema de, del 

capítulo étnico que también muchos de los compañeros aquí como Baracutaó le 

pudieron plantear, entonces eso nos da digamos un parte de tranquilidad de que la 

agenda o los puntos que le ha planteado el señor presidente de Gustavo Petro también 

coincide con muchas de las solicitudes de los, de la bancada Afro, entonces ahí nos 

vamos como uno dice desarrollando, importantísimo, me gustaba mucho la 

intervención de Marelen y del profesor Hernán donde hablaba del tema del 

bilingüismo, el tema educativo cuando usted relacionaba aquí a Andrea Lloreda de 

ser una de las beneficiarias de ese tema educativo, entonces uno ve que sí se puede y 

que sí lo podemos lograr y que más que usted pueda ayudar a esas personas que están 

detenidas en los Estados Unidos donde vemos que, que les hace falta ese 
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acompañamiento total de su país y que usted es el representante digamos de nuestro 

país allá porque son personas que necesitan ese acompañamiento, necesitan esa ayuda 

y nosotros lo podemos lograr, se que usted va a ser y para eso se llama embajador, va 

a ser un, una persona bastante diligente en esos temas, es mirar que necesitamos 

nuestros compañeros que están en Estados Unidos y que necesitan de eso, y que mas 

buena noticia que usted diga que van a empezar a trabajar también con el tema de, que 

podamos nosotros estar en los Estados Unidos como decía por allá otro compañero, 

así como ellos entran como pedro por su casa acá en Colombia, nosotros también 

tengamos esa posibilidad de estar allá y mejorar las condiciones de las visas y demás, 

entonces yo quedo y sé que mi equipo, el equipo de los Congresistas quedamos muy 

satisfechos con esta visita, con este intercambio que hoy estamos haciendo porque de 

verdad que hay demasiados puntos coincidentes y que se que su trabajo va a ser mayor 

para ampliar estos temas que usted ya tiene relacionados como tal. Muchas gracias. 

 

Hace uso de la palabra el Embajador en Washington doctor LUIS GILBERTO 

MURILLO URRUTIA: Muchas gracias. 

 

Hace uso de la palabra la Honorable Representante ELIZABETH JAY – PANG 

DÍAZ: Añadir algo sobre la oportunidad de trabajo para nuestro pueblo en los Estados 

Unidos. Usted sabe que por ejemplo en San Andrés llegamos a tener unas 

aproximadamente 2 mil personas trabajando en los barcos cruceros, necesitamos 

seguir con ese acercamiento para no solamente para mi sino para el caribe también 

colombiano que tenemos muchas personas que van a laborar allá. Llegó un momento 

que eso era lo que movía la economía de San Andrés, necesitamos seguir teniendo ese 

acercamiento con las líneas de crucero para que nuestros hombres puedan ir a trabajar 

allá pero que también los cruceros vengan a Colombia, más cruceros, en el caribe en 

el pacífico, podamos tener la visita de esos.  

 

Quiero decirle además de que hablando de bilingüismo, el archipiélago de San Andrés 

que tenemos una competencia muy importante en este idioma y muy fácil para, para 

desarrollar esa clase de idiomas, necesitamos fortalecer el programa de bilingüismo, 

tenemos el no house preparado en San Andrés, necesitamos el fortalecimiento, 

nosotros una vez llegamos a tener 600 tutores virtuales desde el archipiélago de San 

Andrés, Providencia y Santa Catalina, dando precisamente formación a la 
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competencia de bilingüismo al país, pero ha ido, ha ido bajando la cantidad de por 

falta de recursos, necesitamos empoderar aún más a nuestros hombres de San Andrés 

y Providencia.  

 

Usted sabe que en nuestras islas no podemos tener grandes industrias porque impacta 

con el medio ambiente, nosotros tenemos que trabajar precisamente en todo lo que 

relacionas con las TIC, con las comunicaciones, y pienso que San Andrés podría ser 

un elemento muy importante para el fortalecimiento del bilingüismo, no solamente en 

inglés porque San Andrés también logramos dar formación en francés, en chino 

mandarín y en español, entonces lo que necesitamos es el apoyo para fortalecer la 

capacidad que tienen los hombres y mujeres del archipiélago en esos trabajos de 

enseñanza de idiomas.  

 

Hace uso de la palabra el Embajador en Washington doctor LUIS GILBERTO 

MURILLO URRUTIA: Solo un comentario en eso, y coincido totalmente y hay 

propuestas de avanzar en transformación en bilingüismo, yo tengo una conversación 

mañana con el ministro de educación sobre ese tema, pero si es importante resaltar 

que el país obviamente tiene un obstáculo grande en avanzar en generar mas empleo, 

desarrollar el sector del turismo sino avanza en bilingüismo, y lo otro es que debemos 

aprovechar más, muy buena su idea de aprovechar mas la capacidad instalada que ya 

tenemos, tenemos obviamente en San Andrés una posibilidad de hacer tutorías 

virtuales etcétera, yo creo que de pronto eso no se ha auscultado y le voy a transmitir 

al ministro de educación su propuesta. 

Hace uso de la palabra la Honorable Representante ELIZABETH JAY – PANG 

DÍAZ: Trabajar fuertemente para ver como nosotros protegemos nuestra reserva 

biósfera que es, es el pulmón del mundo ahora porque muchos países a raíz de toda la 

situación de litigio pues llegan y están ahí en nuestra reserva y necesitamos preservar 

porque es la despensa alimentaria del pueblo de las islas, entonces eso es muy 

importante, y también la toda la gente que vive por fuera, son más de 3000 personas 

isleñas que viven en los Estados Unidos, entonces la diáfora nuestra es grande pero 

que también necesitan apoyo para que, y próximamente lo voy a poner en contacto 

con el coordinador de la diáfora raizal en Estados Unidos que es una persona muy 

interesante y nos ha ayudado muchísimo por ejemplo en la reconstrucción de 
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Providencia ayudaron muchísimo en el tema de ayudar a los paisanos de Providencia 

entonces.  

 

Hace uso de la palabra el Embajador en Washington doctor LUIS GILBERTO 

MURILLO URRUTIA: Dónde está. 

Hace uso de la palabra la Honorable Representante ELIZABETH JAY – PANG 

DÍAZ: Él está en New York. 

 

Hace uso de la palabra la Honorable Representante ASTRID SÁNCHEZ 

MONTES DE OCA, presidenta de la Comisión Leal Afrocolombiana del 

Congreso de la República: Bueno señor embajador, nosotros íbamos a dar por 

terminado según su agenda, pero estos Representantes y Senadores están habidos por 

querer concluir unos minuticos más, entonces para que nos regale unos minuticos más 

para que ellos puedan intervenir muy rápidamente.  

 

Hace uso de la palabra el Embajador en Washington doctor LUIS GILBERTO 

MURILLO URRUTIA: Yo respondo lo que pueda responder. 

Hace uso de la palabra la Honorable Representante ASTRID SÁNCHEZ 

MONTES DE OCA, presidenta de la Comisión Leal Afrocolombiana del 

Congreso de la República: Muy rápidamente lo que ellos quieran manifestar. Tiene 

la palabra el Senador Paulino. 

 

Hace el uso de la palabra el Honorable Senador PAULINO RIASCOS 

RIASCOS: Bueno, sin coartarle la palabra a los compañeros que me van a anteceder, 

yo hice caso porque dijimos que era un saludo y esta reunión era tengo entendido era 

para armar una ruta y creo ya que la junta directiva con el apoyo de todos nosotros ya 

dentrará a masificar esos temas que hemos acordado aquí, esto, repito, con todo el 

derecho del que quiera seguir pero yo también tengo que retirarme porque tengo 

compromiso, pero la idea es que la ruta ya está armada y es lo que debemos celebrar 

todos hoy aquí y yo creería que para mí está entendido, vice, presidenta, mesa 

directiva, ya está la ruta a materializar las cosas que sean posible desde la embajada 

con nosotros. 
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Hace uso de la palabra el Embajador en Washington doctor LUIS GILBERTO 

MURILLO URRUTIA: Senador muchas gracias, sí, porque yo creería que es más 

fácil que ya los equipos técnicos nuestros y de ustedes trabajen en la ruta en ese plan 

y empezamos a ejecutarlos, ya tienen las prioridades que, las instrucciones que me ha 

dado el presidente Petro y el canciller Leyva, entonces la presidenta Francia Márquez, 

entonces con eso ya podemos trabajar en lo concreto, gracias. 

Hace uso de la palabra la Honorable Representante ASTRID SÁNCHEZ 

MONTES DE OCA, presidenta de la Comisión Leal Afrocolombiana del 

Congreso de la República: Un segundo para Baracutaó. 

Hace uso de la palabra el Honorable Representante PEDRO BARACUTAÓ 

GARCÍA OSPINA: Embajador, gracias presidenta, embajador, simplemente para 

hacerle un pedido, primero gracias por todo, pero en nombre de los firmantes del 

acuerdo de paz nosotros queremos que ojalá usted nos pueda ayudar a ver si podemos 

tener la repatriación de Simón Trinidad, que se firmó un acuerdo de paz y hasta este 

momento todavía sigue en las cárceles de Estados Unidos, entonces en nombre de los 

firmantes a ver como podemos aportar, yo se que no es un camino fácil ni una tarea 

fácil pero yo se que con sus buenos oficios de pronto podemos contar para ver si eso 

se puede lograr, a seis años de la firma del acuerdo de paz no hemos podido tener la 

repatriación de él a Colombia, gracias. 

Hace uso de la palabra el Embajador en Washington doctor LUIS GILBERTO 

MURILLO URRUTIA: Listo, yo tomo nota de lo que me acaba de plantar, creo que 

ha estado en las discusiones que hemos tenido. 

Hace uso de la palabra la Honorable Representante ASTRID SÁNCHEZ 

MONTES DE OCA, presidenta de la Comisión Leal Afrocolombiana del 

Congreso de la República: Un segundo para el Representante William Aljure 

Hace uso de la palabra el Honorable Representante WILLIAM ALJURE 

MARTÍNEZ: Pariente, nosotros somos la bancada de la paz, somo 16, y en esta 

Comisión que usted dice ya gracias a Dios es legal de Afro, somos varios, nos gustaría 

tener pues, que pena con los demás compañeros de los demás partidos, un diálogo 

entre la bancada y usted, ojalá antes de irse, debido a que nosotros digamos somos la 
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esencia de las víctimas y en muchos espacios no nos quieren ni recibir, que no nos 

tilden como si nosotros fuéramos de por allá, el hecho que yo ande en cotizas y con 

un cuchillo en mi cintura y un sombrero y un poncho eso quiero demostrar que es que 

no me voy a desarraigar ni tampoco utilizar la diplomacia, sino nos entendemos así 

entre los que somos de abajo hermano entonces pa que jodemos acá en esta joda. 

Muchas gracias pariente. 

Hace uso de la palabra el Embajador en Washington doctor LUIS GILBERTO 

MURILLO URRUTIA: Pariente mire, la, la, yo, con mucho gusto hacemos la sesión 

en un próximo viaje que haga al país, yo vengo a cada rato a consultas y, o nos vemos 

allá también, nos vemos allá, si, una de las dos, gracias. 

Hace uso de la palabra la Honorable Representante ASTRID SÁNCHEZ 

MONTES DE OCA, presidenta de la Comisión Leal Afrocolombiana del 

Congreso de la República: Bueno tiene la palabra un segundo Jhon Fredy Valencia. 

Hace uso de la palabra el Honorable Representante JHON FREDY VALENCIA 

CAICEDO: No, es que al doctor Aljure no lo quieren recibir porque anda con el 

cuchillo. 

Hace uso de la palabra el Embajador en Washington doctor LUIS GILBERTO 

MURILLO URRUTIA: Con el cuchillo no puede ir, por eso tiene dificultades con 

el cuchillo, así no puede. 

Hace uso de la palabra el Honorable Representante JHON FREDY VALENCIA 

CAICEDO: No, embajador, solamente un segundo, es para en nombre de los 16 

Representantes pedirle el espacio que me había solicitado el vocero que si es puntual 

nosotros poder hacer también un viaje a los Estados Unidos como víctimas del 

conflicto armado, solamente queremos tener el espacio entre los 16 y su equipo de 

trabajo para que dialoguemos en temas respecto a las víctimas del conflicto armado 

que son más de 10 millones y por ende representamos las zonas más afectadas del 

conflicto, como se lo decía anteriormente, es importante, muchas gracias. 

Hace uso de la palabra el Embajador en Washington doctor LUIS GILBERTO 

MURILLO URRUTIA: Gracias. 



Comisión Legal para la Protección de los Derechos de las Comunidades Negras o 
Población Afrocolombiana del Congreso de la República. 

 

Hace uso de la palabra el doctor JORGE LUIS UTRIA PINO, Coordinador 

Comisión Legal Afrocolombiana de Congreso de la República: Bueno señora 

presidenta, se ha agotado el orden de intervenciones de los Representantes y 

Congresistas inscritos para intervenir y con su disposición, pues declaramos 

clausurado este encuentro con el señor embajador Luis Gilberto Murillo. No se vayan 

Honorables Congresistas para tomar la foto oficial con el embajador. 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 


